

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татьяны Владимировны Майоровой на тему «Методический инструментарий оценки эффективности экологического менеджмента в условиях реализации концепции низкоуглеродного развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в том числе: экономика природопользования)

Энергетическая стратегия России, предусматривая различные сценарии развития мировой энергетики и возможности для адаптации к ним, однозначно определяет необходимость сокращения эмиссии парниковых газов. Достижение прогнозируемых целевых показателей сокращения выбросов в масштабах национальной экономики и отдельных отраслей является результатом реализации мероприятий, направленных на повышение эффективности и изменение структуры использования топлива; сокращение, поглощение, компенсацию выбросов парниковых газов. Для объективной оценки эффективности системы экологического менеджмента с позиций соответствия поставленным целям в условиях реализации концепции низкоуглеродного развития необходимы дополнительные экологические и энергетические индикаторы, характеризующие деятельность предприятия в области управления выбросами парниковых газов и потребления углеводородного топлива. С этой точки зрения разработка теоретико-методического подхода к оценке эффективности экологического менеджмента в условиях реализации концепции низкоуглеродного развития является актуальной не только в научном, но и практическом плане.

Достижение поставленной цели диссертационной работы и решение связанных с ней исследовательских задач способствовало получению соискателем научных результатов, обладающих теоретической новизной и практической значимостью, заключающихся в следующем:

1. Развита теория оценки эффективности экологического менеджмента за счет введения интеграционного принципа, увязывающего показатели системы экологического менеджмента и нефинансовой отчетности предприятия, характеризующих структуру энергопотребления и управление выбросами парниковых газов, что позволило автору обосновать применение методического подхода, определяющего вклад предприятия в низкоуглеродное развитие.

2. На основе выработанных эколого-энергетических критериев и в соответствии с интеграционным принципом автором предложены дополнительные индикаторы, характеризующие деятельность предприятия в области низкоуглеродного развития и обосновано их введение в корпоративную нефинансовую отчетность. Дополнительные индикаторы раскрывают результаты изменения структуры энергопотребления и снижения выбросов парниковых газов, что позволяет обеспечить достоверной информацией внешних пользователей с целью привлечения инвестиций к реализации экологически значимых и энергоэффективных мероприятий.

3. Разработана методика расчета частных и сводного индикаторов оценки эффективности экологического менеджмента, дополнительно вводимых для повышения объективности результатов оценки эколого-экономической деятельности предприятия. Частные и сводный индикаторы положены автором в основу алгоритма отбора инвестиционных проектов, что позволит обосновывать стратегические программы развития предприятия, направленные на экологизацию его деятельности и снижение потребления углеводородов.

Представляемые к защите положения, несомненно, обладают научной новизной, подтверждены результатами аprobации на крупнейшем предприятии металлургической отрасли, что свидетельствуют о практической приемлемости разработанного методического инструментария оценки эффективности экологического менеджмента в условиях реализации концепции низкоуглеродного развития.

В то же время следует отметить, что некоторые положения работы требуют пояснения.

При оценке интегральной эффективности диссертант использует балльные методы оценки. Требует пояснения логика выбора индикаторов балльной оценки и расчет стоимости одного балла. Необходимо также дать оценку результативности данной методики и экономическими расчетами подтвердить, что ее применение действительно позволяет создавать финансовую основу инновационного развития предприятия.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование актуально, обладает доказанными элементами научной новизны и практической значимости. Диссертация соответствует критериям п.п. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в том числе: экономика природопользования).

Заведующий кафедрой экономики и
финансовой политики ФГБОУ ВО «Омский
государственного университета
им. Ф.М. Достоевского»,
доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный экономист РФ


Александр Емельянович Миллер

Адрес: ФГБОУ ВО «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»,
644077 г. Омск, проспект Мира, д.55-А,
Адрес электронной почты: MillerAE@omsu.ru
Телефон:(3812) 22-82-33

Подпись А.Е. Миллер удостоверяю
Ученый секретарь Ученого совета ОмГУ им. Ф.М. Достоевского



Людмила Ивановна Ковалевская